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ECONOMICS

Paper-V(a)

(Economics of Agriculture)

Time Allowed : Three Hours ] [ Maximum Marks : 70

Note : Question No. 1 is compulsory. Attempt

any four questions from the remaining

questions, selecting one question from

each unit.

ØeMve meb. 1 DeefveJeeÙe& nw~ Mes<e ØeMveeW ceW mes ØelÙeskeâ FkeâeF& mes
Skeâ ØeMve keâe ÛeÙeve keâjles ngS, Ûeej ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

1. Answer the following: 3×10=30

efvecveefueefKele kesâ Gòej oerefpeS:
(i) Technological change in Agriculture.

ke=âef<e ceW ØeewÅeesefiekeâerÙe heefjJele&ve
(ii) Agricultural Production Function.

ke=âef<e Glheeove heâueve
(iii) Types of Agricultural labour.

ke=âef<e ßeefcekeâ kesâ Øekeâej
(iv) Types of Rural unemployment.

«eeceerCe yesjespeieejer kesâ Øekeâej
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7. Write notes on the following: 10

(i) Nature and extent of poverty in India.

(ii) Absolute and relative poverty

(iii) Poverty alleviation programme in elev-

enth and twelth plan

(iv) Line of poverty.

Fve hej efšhheCeer efueefKeS:
(i) Yeejle ceW iejeryeer keâer Øeke=âefle SJeb Deekeâej
(ii) efvejhes#e SJeb meehes#e iejeryeer
(iii) iÙeejnJeeR SJeb yeejnJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee ceW iejeryeer Gvcetueve

keâeÙe&›eâce
(iv) iejeryeer keâer jsKee~

Unit-IV / FkeâeF&-IV

8. Discuss the various forms of agro-subsidies in

India and outline its effect on agricultural out-

put and prices. 10

Yeejle ceW efJeefYeVe Øekeâej keâer ke=âef<e jepemeneÙeleeDeeW kesâ efJeefYeVe
ØekeâejeW keâer efJeJesÛevee keâerefpeS leLee Fmekesâ ke=âef<e Glheeo SJeb cetuÙeeW
hej heÌ[ves Jeeues ØeYeeJeeW keâe GuuesKe keâerefpeS~

9. Explain various provisions of agreement on

agriculture and also outline recent changes in

this context. 10

ke=âef<e mecePeewles kesâ efJeefYeVe ØeeJeOeeveeW keâes mecePeeFS SJeb Fme meboYe&
ceW neue ceW ngS heefjJele&veeW keâe GuuesKe keâerefpeS~



(v) Sustainable growth of Agriculture.

ke=âef<e keâe OeejCeerÙe efJekeâeme
(vi) Occupational distribution of Rural work

force.

«eeceerCe ßece Meefòeâ keâe JÙeJemeeefÙekeâ efJelejCe
(vii) What is the relevance of inter-sectoral

term of trade for the agricultural sector?

Devle#ex$eerÙe JÙeeheej keâer MeleeX keâer ke=âef<e #es$e kesâ efueS keäÙee
ØemebieewefÛelÙelee nw?

(viii) Nutrient based fertilizer subsidy scheme

in India.

Yeejle ceW hees<ekeâlJe DeeOeeefjle GJe&jkeâ Devegoeve Ùeespevee
(ix) Private investment in agriculture.

ke=âef<e ceW efvepeer efJeefveÙeesie
(x) Inclusive growth in agriculture.

ke=âef<e ceW meceeJesMeer mecJe=efæ~
Unit-I / FkeâeF&-I

2. "India needs second Green revolution." Dis-

cuss . 10

‘‘Yeejle keâes otmejer nefjle ›eâebefle keâer DeeJeMÙekeâlee nw~‘‘ efJeJesÛevee
keâerefpeS~

3. What are the causes and disadvantages of sub-

divison and fragmentation of holding? What

steps have been taken to stop there evil prac-

tices?
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ke=âef<e peesleeW kesâ GheefJeYeepeve leLee DeheKeC[>e kesâ keäÙee keâejCe SJeb

og<heefjCeece nQ? Fve oes<eeW keâes otj keâjves kesâ efueS keäÙee GheeÙe efkeâS

ieÙes nQ? 10

Unit-II / FkeâeF&-II

4. Why do agricultural prices fluctuate? Show how

Cobweb theorem explains the movement in

the prices of agricultural commodities. 10

ke=âef<e cetuÙeeW ceW Gleej-ÛeÌ{eJe keäÙeeW Deeles nQ? Ùen oMee&FÙes efkeâ

cekeâÌ[peeue efmeôevle keâer efkeâme Øekeâej JÙeeKÙee keâjlee nw~

5. Describe the problems associated with the

Marketing of agricultural commodities and out-

line the measures adopted to mitigate these

problems. 10

ke=âef<e JemlegDeeW kesâ efJeheCeve mes mebyebefOele mecemÙeeDeeW keâe JeCe&ve

keâerefpeS leLee Fve mecemÙeeDeeW keâes keâce keâjves kesâ efueS G"eS ieÙes

GheeÙeesW keâes yeleeFS~

Unit-III / FkeâeF&-III

6. "Economic planning has not been able to solve

the problem of unemployment in India." Dis-

cuss. 10

‘‘Yeejle ceW DeeefLe&keâ efveÙeespeve yesjespeieejer keâer mecemÙee keâes meguePeeves

ceW veekeâece jne nw~‘‘ efJeJesÛevee keâerefpeS~
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